Ciagi liczbowe
— poziom rozszerzony

Zadanie 1. (4 pkt) Zrédto: CKE 01.2006 (PR), zad. 14.

Dany jest ciag trojkatow réwnobocznych takich, ze bok nastepnego trojkata jest wysokoscia
poprzedniego. Oblicz sumg pdl wszystkich tak utworzonych trojkatow, przyjmujac, ze bok

pierwszego trojkata ma dtugosc a (a >0).




Zadanie 2. (7 pkt) Zrédto: CKE 05.2006 (PR), zad. 19.
Nieskonczony ciag geometryczny (an ) jest zdefiniowany wzorem
rekurencyjnym: a, =2, a,,, =a, -log,(k —2), dla kazdej liczby naturalnej n >1. Wszystkie

wyrazy tego ciagu sa rozne od zera. Wyznacz wszystkie wartosci parametru &, dla ktorych
istnieje suma wszystkich wyrazéw nieskonczonego ciagu (an )




Zadanie 3. (5 pkt) Zrédto: CKE 11.2006 (PR), zad. 2.
Wyznacz  wszystkie  wartosci ke R, dla ktorych pierwiastki ~ wielomianu
wW(x)= (x2 —8x+ 12)- (x—k) sa trzema kolejnymi wyrazami rosnacego  ciagu
geometrycznego.




Zadanie 4. (5 pkt) Zrédto: CKE 11.2006 (PR), zad. 10.
Ciag liczbowy (a,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n>1 wzorem

a, =(n—3)(2—p2), gdzie peR.

a) Wykaz, ze dla kazdej wartosci p ciag (a,) jest arytmetyczny.
b) Dla p =2 oblicz sum¢ a,, +a, +a,,...+a,,.

¢) Wyznacz wszystkie wartosci p, dla ktorych ciag (b,) okre§lony wzorem b, =a, — pn
jest staty.




Zadanie 5. (3 pkt) Zrédlo: CKE 2008 (PR), zad. 6.
Udowodnij, ze jezeli ciag (a,b,c) jest jednoczesnie arytmetyczny i geometryczny,
toa=b=c.




Zadanie 6. (5 pkt) Zrédto: CKE 2009 (PR), zad. 4.

W skarbcu krolewskim bylo & monet. Pierwszego dnia rano skarbnik dorzucit 25 monet,
a kazdego nastgpnego ranka dorzucat o 2 monety wigcej niz dnia poprzedniego. Jednoczes$nie
ze skarbca krol zabierat w potudnie kazdego dnia 50 monet. Oblicz najmniejsza liczbg £, dla
ktorej w kazdym dniu w skarbcu byla co najmniej jedna moneta, a nast¢pnie dla tej wartosci k
oblicz, w ktorym dniu w skarbcu byta najmniejsza liczba monet.



Zadanie 7. (6 pkt) Zrédlo: CKE 2009 (PR), zad. 7.
Ciag (x—3, x+3, 6x+2,...) jest nieskonczonym ciagiem geometrycznym o wyrazach

: L : . .. S 1 .
dodatnich. Oblicz iloraz tego ciagu i uzasadnij, ze —><—, gdzie S, oznacza sume
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n poczatkowych wyrazéw tego ciagu.




Zadanie 8. (5 pkt) Zrédlo: CKE 2010 (PR), zad. 5.
O liczbach a, b, ¢ wiemy, ze ciag (a, b, ¢) jest arytmetyczny i a+c=10, za§ ciag
(a+1, b+4, c+19) jest geometryczny. Wyznacz te liczby.







